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Анотація: Представлені ключові засади регулювання промислового 
забруднення відповідно до Директиви 2010/75/ЄС, а також аналізуються 
проєкти законів України, що спрямовані на впровадження європейського 
механізму зменшення, запобігання та контролю промислового забруднення.

Ключові слова: Директива 2010/75/ЄС, імплементація положень Ди-
рективи 2010/75/ЄС, законодавчий механізм запобігання промисловому за-
брудненню.

Abstract: Presents the key principles of regulating of industrial pollution in 
accordance with Directive 2010/75/EU, and also analyzes draft laws of Ukraine 
aimed at implementing the European mechanism for reducing, preventing and 
controlling industrial pollution. 

Keywords: Directive 2010/75/EU, the implementation of the provisions of 
Directive 2010/75/EU, the legislative mechanism for the prevention of industrial 
pollution.

Діяльність, пов’язана з охороною довкілля та забезпеченням еколо-
гічної безпеки, є одною зі сфер, щодо яких Україна, відповідно до Угоди 
про асоціацію з Європейським Союзом, взяла зобов’язання наближення 
свого законодавства до права та політики ЄС. Серед Директив, які ви-
значені в Додатку ХХХ до Угоди як такі, що повинні бути імплементо-
вані в національне законодавство, названа Директива № 2010/75/ЄС про 
промислові викиди (всеохоплююче запобігання і контроль забруднень) – 
в офіційному перекладі Кабінету Міністрів України її назва зазначена як 
Директива Європейського Парламенту і Ради № 2010/75/ЄС від 24 лис-
топада 2010 року про промислові викиди (інтегрований підхід до запо-
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бігання забрудненню та його контролю). Напевне, це одна з найскладні-
ших і найпроблемніших, з точки зору узгодження екологічних та еконо-
мічних (господарських, фінансових) інтересів, Директив.

Не вдаючись в детальний аналіз положень Директиви, варто визна-
чити лише ключові моменти, що характеризують інститут інтегрованої 
дозвільної системи та контролю промислового забруднення, а саме:

– інститут інтегрованих екологічних дозволів є безпосередньою 
реалізацією принципу сталого розвитку та відображенням компромісу 
між економічними (господарськими) і екологічними (природоохоронним) 
інтересами;

– інтегрований екологічний дозвіл є санкціонуванням, схваленням 
певної діяльності;

– він оформляється письмовим рішенням компетентного органу;
– видається на експлуатацію технічних установок;
– стаціонарні технічні установки, які потребують отримання інте-

грованого дозволу, є джерелами значного негативного впливу на до-
вкілля;

– перелік відповідних установок обмежений та визначається сферою 
господарської діяльності, її параметрами, обсягами впливу на довкілля; 

– у дозволі визначаються умови комплексного впливу на навколиш-
нє природне середовище та його елементи;

– ці умови повинні ґрунтуватись на нормативних вимогах і технічних 
рекомендаціях індивідуально щодо кожної установки;

– основою для встановлення вимог для кожної установки є викорис-
тання найкращих доступних технологій;

– формулювання таких умов можливе в результаті співробітництва, 
консультацій різних державних органів, зацікавлених суб’єктів, громад-
ськості;

– процес видачі інтегрованих дозволів повинен бути прозорим і за-
безпечувати можливості доступу до інформації та участі громадськості;

– строк видачі дозволів має бути оптимальним та достатнім для 
всестороннього аналізу умов діяльності установки;

– інтегровані дозволи мають тривалий чи навіть необмежений 
термін дії, однак законодавство повинно передбачати систематичний 
контроль та перегляд умов дозволу, з урахуванням об’єктивних змін 
роботи самої установки або ж екологічних і технічних стандартів (де-
тальніше див.: [1]).
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Що ж зроблено в Україні на шляху до імплементації цієї Директиви? 
Незважаючи на затверджені в 2014, а потім відкориговані в 2017 році 
розпорядженнями Кабінету Міністрів України плани та строки підготов-
ки проєктів нормативно-правових актів (спочатку до грудня 2017 р., 
пізніше – до березня 2018 р.), лише 22 травня 2019 розпорядженням 
№ 402-р Кабінет Міністрів України схвалив перший на цьому шляху 
нормативний програмний документ – Концепцію реалізації державної 
політики у сфері промислового забруднення. Метою Концепції було ви-
значено «створення відповідних правових та інституційних передумов 
для ефективного запобігання, зменшення і контролю промислового за-
бруднення в Україні». Концепція розрахована на період до 2028 року та 
передбачила на першому етапі (2019–2021 роки) розробку і прийняття 
закону України щодо інтегрованого запобігання, зменшення та контролю 
промислового забруднення.

18 лютого 2020 року Кабінетом Міністрів України схвалений проєкт 
Закону України, який був спрямований на реформування дозвільної 
системи в сфері охорони довкілля. Однак в березні 2020 року поданий 
до Верховної Ради України проєкт був відкликаний, доопрацьовувався, 
а його нова редакція (проєкт № 4167 «Про запобігання, зменшення та 
контроль промислового забруднення, що виникає в результаті промис-
лової діяльності») була подана до Верховної Ради України 29 вересня 
2020 року. Як відзначали еко активісти, він покликаний докорінно змі-
нити ситуацію та передбачав три революційні речі.

1. Впровадження інтегрованого довкільного дозволу, який охоплює 
всі види викидів, що продукує промислова установка чи її окремі части-
ни: в атмосферу, воду, ґрунти, вперше забезпечує контроль шумового 
забруднення. Це дозволить оцінити сукупний вплив установки на до-
вкілля. У ст. 2 Закону описані сфери, які потребуватимуть обов’язкового 
отримання інтегрованого довкільного дозволу, це: енергетика, виробни-
цтво та обробка металів, переробка мінеральної сировини, хімічна про-
мисловість, управління відходами.

2. Послідовну модернізацію підприємств відповідно до НДТМ (най-
кращі доступні технології та методи управління, які є єдиними для всієї 
Європи), що за підрахунками розробників проєкту дозволить зменшити 
викиди забруднюючих речовин в Україні на 25 % у порівнянні з 2015 роком.

3. «Моніторинг на трубі» 24/7, коли дані про викиди в атмосферне 
повітря стануть доступними для всіх в режимі реального часу [2].
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Водночас, паралельно, 13 жовтня 2020 року у Верховній Раді України 
зареєстрований альтернативний законопроєкт № 4167–1. Його розробники 
(жоден з яких не є членом комітету з питань екологічної політики та при-
родокористування) фактично зробили спробу відобразити в ньому, насам-
перед, інтереси промислових кампаній, які аж ніяк не зацікавлені в запро-
вадженні європейських екологічних вимог, прозорих дозвільних процедур, 
а головне – необхідності витрат на модернізацію підприємств на засадах 
найкращих доступних технологій [3]. Проєкт № 4167–1 був підтриманий 
Європейською бізнес асоціацією. Разом з тим, згідно висновку Висновок 
Комітету з питань інтеграції України з Європейським Союзом він був ви-
знаний таким, що не відповідає зобов’язанням України відповідно до 
Угоди про асоціацію та положенням Директиви 2010/75/ЄС. У травні 
2021 року на розгляд були внесені ще два альтернативні законопроєкти 
№ 4167–2, 4167–3. Профільний комітет (з питань екологічної політики та 
природокористування) Верховної Ради України підтримав урядовий за-
конопроєкт, однак в липні 2021 року за результатами остаточного голо-
сування його було відхилено та знято з розгляду (як і альтернативні). За-
конопроєктна робота в цьому напрямі фактично зайшла в глухий кут.

У вересні 2021 року група депутатів внесла у Верховну Раду України 
новий проєкт Закону «Про інтегроване запобігання та контроль промис-
лового забруднення» (проєкт № 6004), який по-суті співпадає з попере-
днім урядовим законопроєктом № 4167. Одночасно було зареєстровано 
два альтернативних законопроєкти: № 6004–1 «Про запобігання, змен-
шення та контроль забруднення, що виникає в результаті промислової 
діяльності» та № 6004–2 «Про забезпечення конституційних прав грома-
дян на безпечне для життя і здоров’я довкілля». Проєкт № 6004–1 пред-
ставлений тими ж розробниками, що й проєкт № 4167–1 і намагається 
створити максимально комфортні умови для великих забруднювачів, 
відкладаючи, зокрема, модернізацію підприємств на принципах найкра-
щих доступних технологій, обмежуючи участь громадськості, послаблю-
ючи умови контролю за викидами та механізм моніторингу тощо. Проєкт 
№ 6004–2 розроблений народними депутатами – представниками Комі-
тету з питань екологічної політики та природокористування, на думку 
екологів-правників, закріплює збалансовані реальні механізми переходу 
до європейських вимог [4].

Проєкти зараз знаходяться на розгляді в профільному комітеті, а про-
цес їх розгляду поставлено на паузу. Однак, зважаючи на майбутні пер-
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спективи повоєнної відбудови України з урахуванням природоохоронних 
вимог, законодавче регулювання промислового забруднення на засадах 
Директиви 2010/75/ЄС нині є вкрай необхідним.
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